2005年南京市中考仿真试题（一）

初  三  语  文  试  卷  
                              成绩_____
第一部分

一、基础知识及其运用（17′）

 1. 下列各组加点字注音错误的一项分别是（2′）

① A. 贿赂（lù）
B. 拮据（jié）
C. 和面（huó）
D. 脑髓（suí） (    )

② A. 剔牙（tī）
B. 踉跄（liàng）
C. 给予（gěi）
D. 逼供（gòng）(    )

 2. 下列词语中有四个错别字，找出来并订正：（4′）


慷慨激昂
不能自已
逾越天堑
克不容缓
相辅相承


拍案而起
故弄玄虚
错落有至
雍容典雅
混然一体

	错别字
	
	
	
	

	订  正
	
	
	
	


3. 名言佳句填空（任选三句，每句错、漏、添一字，该句不得分）（3′）

 ①______________，烟花三月下扬州。② _______________，一片孤城万仞山。

 ③ 黄河之水天上来，____________。④ ________________；人不学，不知道。

 ⑤ 海阔从鱼跃，________________。

 4. 课文内容填空（每句错、漏、添一字，该句不给分）（2′） 

  ① 愿陛下托臣以讨贼兴复之效，______________________，以告先帝之灵。

  ② 且壮士不死即已，死即举大名耳，_____________________！

 5. 下列说法错误的一项是：（     ）（2′）

A.《我的叔叔于勒》这篇短篇小说的主要情节是于勒“挥霍家产——经商发财
—破产穷困”的命运变化，作者写出了菲利普夫妇因此产生的对于勒的态度
变化，揭示了资本主义社会中人与人的关系是赤裸裸的金钱关系。

B.《竞选州长》中“我”将香蕉园和袋鼠这两种完全不相干的事物相提并论，

是用夸张的手法进行讽刺，渲染了“我”根本不知道香蕉园这回事，突出对  

方完全是在造谣和诬蔑。

C.《“友邦惊诧”论》一文中，鲁迅在引出敌论后，连写三个“不惊诧”和一个“惊诧”，通过对比揭露了“友邦人士”的险恶用心，指出他们其实是日本帝国主义的帮凶，是国民党反动政府的主子和后台，是中国人民的敌人。

D.《陈涉世家》一文中司马迁用了“苟富贵，无相忘”短短一语，就表现了陈涉要求摆脱被压迫剥削的地位，不甘于安贫守命的反抗精神，这也是陈涉后来发动起义的思想基础。

 6. 修改病句，写在横线上（不能改变原意）（4′）

  ① 这次全市奥林匹克数学竞赛，真没想到小胖会获得一等奖，并且过五关斩六将。


___________________________________________________________________。

  ② 这种书比起竹简来，轻便多了，它的成本太高，不容易普遍采用。


___________________________________________________________________。

二、阅读理解〔一〕（23′）

（一）

陈胜、吴广乃谋曰：“今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎？陈胜曰：”天下苦秦久矣。吾闻二世少子也，不当立，当立者乃公子扶苏。扶苏以数谏故，上使外将兵。今或闻无罪，二世杀之。百姓多闻其贤，未知其死也。项燕为楚将，数有功，爱士卒，楚人怜之。或以为死，或以为亡。今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。吴广以为然。

 7. 解释下列加点的词。（2′）


A. 天下苦秦久矣。（        
  ）

B. 扶苏以数谏故（           ）


C. 为天下唱（                 ）
C. 吴广以为然（             ）

8. 下列句子中的“以”与“扶苏以数谏故”中的“以”用法相同的一项是：(  ）（2）


A. 今诚以吾众诈自称……

B. 臣是以无请也


C. 策之不以其道



D. 以刀劈狼首

9. 翻译句子。（2′）


今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎？


____________________________________________________________________

10. 用一句话概括这段文字的意思。（2′）

__________________________________________________________________
（二）

①几句电文，说得明白极了：怎样的党国，怎样的“友邦”。“友邦”要我们人民身受宰割，寂然无声，略有“越轨”，便加屠戮；党国是要我们遵从这“友邦人士”的希望，否则，他就要“通电各地军政当局” ，“即予紧急处置，不得于事后借口无法劝阻，敷衍塞责”了！


②因为“友邦人士”是知道的：日兵“无法劝阻”，学生们怎会“无法劝阻”？每月一千八百万的军费，四百万的政费，作什么用的呀，“军政当局呀”呀？

11. 引文第②与第①段在内容上有怎样的内在联系？试用一个词语回答。（2′）


__________________
12. 解释下列句中加点词的语境义。（2′）


A. 略有“越轨”，便加屠戮 _________________________________

B. 日兵“无法劝阻”    __________________________________

13. 在引文第①段中找出与第②段中“学生们怎么‘无法劝阻’”一句中“劝阻”

一词在含义上相近又相应的一个词语（2′）

__________________________________________________________________

14. 根据这两段文字的内容简答：①“友邦惊诧”的实质是什么？②“友邦”与“党国”之间是什么关系？（2′）


①_______________________________________________________________


②_______________________________________________________________

（三）

(1)业有什么可敬呢？(2)为什么该敬呢？(3)人类一面为生活而劳动，一面也是为劳动而生活。(4)人类既不是上帝特地制来充当消化面包的机器，自然该各人因自己的地位和才力，认定一件事去做。(5)凡可名为一件事的，其性质都是可敬。(6)当大总统是一件事，拉黄包车也是一件事。(7)事的名称，从俗人眼里看来，有高下；事的性质，从学理上解剖起来，并没有高下。(8)只要当大总统的人，信得过我可以当大总统才去当，实实在在把总统当作一件正经事来做；拉黄包车的人，信得过我可以拉黄包车才去拉，实实在在把拉车当作一件正经事来做，便是人生合理的生活。(9)这叫做职业的神圣。(10)凡职业没有不是神圣的，所以凡职业没有不是可敬的。(11)惟其如此而已，所以我们对于各种职业，没有什么分别拣择。(12)总之，人生在世，是要天天劳作的。(13)劳作便是功德，不劳作便是罪恶。(14)至于我该做哪一种劳作呢？(15)全看我的才能何如、境地何如。(16)因自己的才能、境地，做一种劳作做到圆满，便是天地间第一等人。

15. 这段文字的中心论点是（     ）（2′）


A. 业可敬，要敬业。

B. 凡业都是可敬的。  C. 凡职业都是神圣的。



D. 我们对于各种职业，应该没有什么分别拣择。

16. 若以句为单位，对这段文字层次的划分正确的一项是（     ）（2′）


A. (1)(2)︱(3)—(10)‖(11)︱(12)—(16)


B. (1)(2)︱(3)—(4)‖(5)—(11)︱(12)—(16)
C. (1)(2)—(11)︱(12)—(16)





D. (1)(2)︱(3)—(4)‖(5)—(10)‖(11)︱(12)—(16)
17. 这段文字主要的论证方法有哪些？选出最准确的项（不止一项）（    ）（2′）


A. 讲道理论证

B. 摆事实论证

C. 摆事实对比论证




D. 比喻论证


E. 讲道理对比论证

18. 根据上下文，说说加点词的意思。（1′）


〔句（11）〕惟其如此：_______________________________
第二部分

四、语言理解及运用（17′）

19. 下列各组中，加点的词语使用恰当的一项是：（     ）（3′）

A. 敌人用尽酷刑，方志敏浑身被打得皮开肉绽，遍体鳞伤。

B. 许晓轩从息烽到白公馆，十年炼狱，早已把生死抛之脑后。

C. 我们要大事渲染节约用水的重要意义。

D. 世间还能有比这更居心险恶的事吗？

20. 根据下列句子的结构，按照其原意，续写一个句子。（3′）

  我们能够往返于地球与月球之间，却不乐于穿过马路向邻居问好；我们可以征服宇宙空间，却慑于走进内心世界；我们可以去击破原子，却不能突破思想偏见；我们_____________________________，却_____________________________。

22. 下面这段文字语序不当，请理顺。（3′）

  ① 社会既然是由人组成，这每日环绕我们的习习之风，恐怕便源于人的行为方式与道德水准，而最终源于“人心”（人的意识）。

  ② 甚至“人中有兽心”的话，那世界就太可怕了。
  ③ 人们的交往有一种信任感、稳重感、安全感，生活中自然有一种温馨体验。
  ④ “人文环境”的核心内容大概便是“社会风气”了。
⑤ 假若人心险恶到如白居易诗中所描绘的那样——“太行之路能摧车，若比人心是坦途；巫峡之水能覆舟，若比人心是安流”，
  ⑥ 反之，到处埋伏着暗算与欺骗，生活当然又会有一种难堪味道。


调整后的顺序是___________________________
22. 下面是甲、乙两位同学就“读课外书”问题的对话。请你概括他们两人的观点。（4′）


甲说：中学生不应只读学校发的教科书。教科书里的知识毕竟有限。处在知识爆炸的信息社会，内容健康的课外书籍报刊资料对于我们增长知识、丰富见闻是很有好处的，对于我们语言的积累、视野的开拓、思维的活跃，也是有益无害的。所以中学生应该读一些课外书。


乙说：我也知道读课外书的好处很多。但你也知道，我们目前正面临中考，学习任务这么繁重，时间这么紧，连睡眠时间都不能保证，哪还有时间看课外书？


甲的观点________________________，乙的观点______________________

23. 下面是一篇广播稿中的一段话，读后答题（写画线处序号）。（4′）


升学考试快要到了，我逐渐①越来越感到时间不够用，一心只想多读点书。只有好好学习，才能取得好的成绩②。我首先想到的是，自己的语文水平太低，肚里没几个词儿，于是挤时间③读小说、散文。然而④，我看书只是从兴趣出发⑤，一目十行，走马观花，光看故事大意，不大注意⑥提高分析能力和积累词汇，所以收获很小。后来，我才发现这种做法并非有问题⑦。

(1) 应删去的一个词是____________________


(2) 应删去的一个句子是_______________________________________

(3) 有一个词不符合口语表达的要求，这个词是_________，应改为__________。

(4) 有语病的一句是______________________，应改为____________________。
五、阅读理解〔二〕（33′）

（一）太空“行走”

①1984年2月7日，美国航天飞机“挑战者”号在离地球285公里的空间轨道飞行。航天飞机上的宇航员布鲁斯和罗伯特开始了这次航天飞行中最精彩的一幕。他们以每秒10厘米的速度离开航天飞机，先后进入黑洞洞的宇宙空间，自由自在地在空中飘浮。他们飞离航天飞机的最远距离达90多米，在宇宙空间“行走”了一个多小时，然后返回航天飞机。这是人类历史上第一次不系安全带独立在宇宙空间“行走”。

②美国宇航员的太空“行走”，引起人们的浓厚兴趣。尤其是时速28000公里的速度，更令人“叹为观止”。那么，这里的奥秘是什么呢？时速28000公里，相当于超音速喷气飞机速度的二十多倍。对于站在地球上的人来说，可谓是风驰电掣的“神行太保”了。其实这正是离地球285公里高空轨道上的航天飞机赖以不坠所必须具备的环绕速度。因此，只要乘在航天飞机上，就可以“坐享其成”地获得这样的太空速度。美国的两名宇航员离开“挑战者号”进入茫茫太空后，便是靠了这个惯性速度，成为继续绕地球运动的“人体地球卫星”。这个速度听起来似乎很吓人，其实，地球作为绕太阳运转的一颗行星，时速高达十万八千里，几乎为这两名宇航员绕地球旋转速度的四倍！地球上的人都身处如此高速，尚能毫无感觉，难怪宇航员以时速二三万公里在太空轨道上“行走”也能若无其事，“胜似闲庭信步”了。

24. 第①自然段的表达方式是________________________，用一句话概括其内容___________________________，它在本文中的作用是_____________________。（3′）

25. 本文主要使用的说明方法是_____________________ 、_________________。（2′）

26. 第①自然段中“飘浮”一词用得是否恰当？为什么？

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________。（3′）
27. 宇航员在太空轨道上“行走”却“若无其事”，“胜似闲庭信步”，其原因是什么？

__________________________________________________________________

_____________________________________________________________。（3′）
28. 你认为本文的语言有什么特点？请举例说明。（3′）

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

（二）春之怀古

① 春天必然是曾经这样的，从绿意内敛的山头，一把雪再也撑不住了，噗嗤的一声，将冷脸笑成花，一首澌澌然的歌便从云端唱到山麓，从山麓_______，_______，_______，_______，软如一床新翻的棉被的春泥。

② 那样娇，那样敏感，却又那样浑沌无涯。一声雷，可以无端地惹哭满天的云，一阵杜鹃啼，可以斗急了一城杜鹃花。一阵风起，每一棵柳吟出一则则白茫茫、虚飘飘，说也说不清，听也听不清的飞絮，每一丝飞絮都是一株柳树的分号。反正，春天就是这样不讲理，不逻辑，而仍可以好得让人心平气和的。

③ 春天必然是这样的：满塘叶黯花残的枯梗抵死苦守一截老根，此地里千宅万户的屋梁受尽风欺雪扰犹自温柔地抱着一团小小的空虚的燕巢。然后，忽然有一天，桃花把所有的山村水廓都攻陷了。柳树把皇室的御沟和民间的江头都控制住了。春天有如旌旗鲜明的王师，因长期虔诚的企盼祝祷而美丽起来。

④ 而关于春天的名字，必然曾经有这样的一段故事：在《诗经》之前，在《尚书》之前，在仓颉造字之前，一只小羊在啮草时猛然感到的多汁，一个孩子在放风筝时猛然感到的飞腾，一只患风痛的腿在猛然间感到的舒适，千千万万双素手在溪畔、在江畔浣纱时所猛感到的水的血脉……当他们惊讶地奔走互告的时候，他们决定将嘴噘成吹口哨的形状，用一种愉快的耳语声量来为这季节命名：“春”。

⑤ 鸟又开始丈量天空了。有的负责丈量天的蓝度，有负责丈量天的透明度，有的负责用那只翼丈量天的高度和深度。而所有的鸟全不是好的科学家，它们吱吱喳喳地算了又算，核了又核，终于还是不敢宣布统计数字。

⑥ 至于所有的花，已交给蝴蝶去点数。所有的蕊，交给了蜜蜂去编册。所有的树，交给风去纵笼。而风，交给檐前的老风铃去一一记忆，一一垂询。

⑦ 春天必然是曾经这样。或者在别的什么地方，它仍然是这样的吧？穿越烟囱与烟囱的黑森林，我想走访那踯躅在湮远年代的春天。

29. 第一段空白处应填语句的顺序是（    ）（    ）（    ）（    ）（3′）

A. 唱入一只小鸭的黄蹼


B. 唱入篱落


C. 唱入软溶溶的春泥



D. 唱到低了的村落

30. 对第②自然段中“春天就是这样不讲理，不逻辑”的正确理解是（     ）（3′）


A. 雷鸣、风起、杜鹃啼，这些出人意料的变化，表现为一幅幅奇特的春色图。


B. 真的不合情理，不合逻辑。表明春天按时到来，不受人的主观控制。


C. 是说春的“娇”，“敏感”，“浑沌无涯”难以想象。


D. 春天给人的感觉是变化无常的。

31. 如何理解第③自然段中“枯梗抵死苦守老根”和“屋梁受尽风欺雪扰犹自温柔地抱着一团小小的空虚的燕巢”的含义和作用？（3′）

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

___________________________________________________________________。

32. 请就本文作者在描写方法、表现手法及表达的思想感情等方面，选择一点，发表你个人的看法（100字左右）（10′）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、作文：（60′）

    有人把读书当作享受，有人把品茶当作享受，有人把听音乐当作享受，也有人把父母的悉心关怀、朋友的真诚帮助、交游的愉悦欢欣等等当作享受。对享受，人们又往往有不同的理解标准。试以“享受”为话题，写一篇记叙文或议论文；题目自拟；不少于600字。文中不要出现真实的班名及人名。
参考答案

第一部分

一、1.①D   ②C

2.错别字　　克　　承　　至　　混

　订正　　　刻　　成　　致　　浑

3.①故人西辞黄鹤楼　　　②黄河远上白云间　　③奔流到海不复回

④玉不琢，不成器　　　⑤天空任鸟飞

4. ①不效则治臣之罪   ②王侯将相宁有种乎

5.　A

6. ①改为：这次全市奥林匹克数学竞赛，真没想到小胖会过五关斩六将，并且

获得一等奖。

 ②改为：这种书比起竹简来，轻便多了，但他的成本太高，不容易普遍采用。

二

（一）7.　A　苦于秦（的统治）B　多次，屡次　　C　同“倡”，倡导　D　对，正确

　　8.　B　　

9. 现在逃亡是死，发动大事也是死，同样是死，为国事而死好吗？（可以）

　　10.　陈胜吴广其议大事（策划起义）。（或：陈胜分析形势并倡导起义）。

　（二）11.因果（或：倒装的因果关系；或：先果后因）

　　　　12.　A越轨：反抗（意思对即可）　　　B　抵挡；抵抗　13.　屠戮

　　　　14.①实质，故作惊诧，“友邦”不允许人民有任何反抗行为，他们实际上就是要国民党政府镇压学生的爱国行动。

②主奴关系

　　　15.　A　　16.　D　　17.　A、C　　18.　连词，表因果关系，相当于“正因为”

四　19.　D　　20.　略　　21.　④①③⑥⑤②　

22. 甲的观点：（中学生应该读一些课外书）

（学生不应只读教科书，还应读一些课外书）

　　　　乙的观点：读课外书的好处很多，但现在没有时间读课外书。

23.　（1）删①逐渐　　　　（2）删句②　　　

（3）这个词是“然而”，改为“不过”或“可是”

（4）有语病的是句⑦，改为　我才发现这种做法有问题。

五　24.　记叙（1984年2月7日）人类第一次不系安全带独立在太空“行走”。

（~的壮举）

　　　　摆出现象，引出下文，为下文的说明作铺垫。

　　25.　列数字，作比较

26. 恰当（1分）　因为宇航员是凭借着从航天飞机获得的高速度，在太空中无着陆点的，自由自在地前进（2分）

　　27.　地球上的人随地球绕太阳旋转的速度是宇航员绕地球旋转速度的四倍，人们什么感觉也没有，同样，宇航员在太空轨道行走也能承受那样的速度。

　　28.　 ①语言准确，如具体准确的“数学”说明，如“这个速度听起来似乎很吓人”这样的修饰语，限制语的使用。（2分）

　　　②　简明平实　　③　生动活泼　　如“胜似闲庭信步”等。（答对一点得1分）

（二）29.　DBAC　　　30.　A

　　　31.　万物虽受尽冬天的欺扰，却都盼望着春天，并坚信春的到来。作用是为下文春来之猛蓄势。　　　32.　略

…………………密……………封……………线……………内……………不……………准……………答……………题……………………





班  级____________           姓    名____________           学  号______





…………………密……………封……………线……………内……………不……………准……………答……………题……………………





班  级____________           姓    名____________           学  号______





…………………密……………封……………线……………内……………不……………准……………答……………题……………………





班  级____________           姓    名____________           学  号______





…………………密……………封……………线……………内……………不……………准……………答……………题……………………





班  级____________           姓    名____________           学  号______









